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ATA  DA  REUNIÃO  DA  COMISSÃO  PERMANENTE  DE  IGUALDADE, 
COMBATE  À  DISCRIMINAÇÃO  E  PROMOÇÃO  DOS  DIREITOS 
HUMANOS – CIDIS, DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DA BAHIA

Aos vinte e sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às 14h30, reuniu-se, 
no ambiente virtual https://call.lifesizecloud.com/22384820, a Comissão Permanente 
de Igualdade, Combate à Discriminação e Promoção dos Direitos Humanos – CIDIS, 
do Tribunal  de Justiça  do Estado da Bahia,  sob a  presidência  do Desembargador 
Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto, com a participação das Desembargadoras Nágila 
Maria Sales Brito e Carmem Lúcia Santos Pinheiro, dos Juízes Eduardo Carlos de 
Carvalho e Guilherme Vitor de Gonzaga Camilo, e da Servidora Denise do Carmo 
Ferreira.  A  reunião  teve  como  objetivo  apresentar  o  relatório  das  atividades 
desenvolvidas desde a última reunião, ocorrida em 9 de outubro de 2024, e discutir as 
ações planejadas para o segundo semestre de 2025.

O Desembargador Presidente iniciou a reunião destacando a atuação da Comissão de 
Heteroidentificação, que avaliou as autodeclarações de candidatos negros nos exames 
ENAM  e  ENAC,  conforme  exigência  do  CNJ.  Foi  ressaltada  a  necessidade  de 
oferecer um curso de letramento racial para assessores e magistrados, com apoio da 
Universidade Corporativa, visando esclarecer os critérios utilizados pela Comissão, 
especialmente nos casos de candidatos autodeclarados pardos.

Relatou-se  a  realização  da  primeira  edição  do  Prêmio  Luiz  Gama,  concedido  à 
Sociedade Protetora dos Desvalidos, entidade histórica com atuação destacada na luta 
pela  liberdade  e  pelos  direitos  da  população  negra.  Também  foi  mencionado  o 
sucesso do projeto Luiz Gama nas Escolas, que levou a história do jurista a diversas 
instituições  de  ensino  da  rede  pública,  culminando  em  apresentações  culturais  e 
debates com estudantes durante o Novembro Negro.

O Tribunal sediou, em novembro de 2024, o Encontro Nacional de Juízas e Juízes 
Negros (Enajude) e o Fórum Nacional de Juízas e Juízes contra o Racismo, com 
destaque  para  a  homenagem  ao  Juiz  Edinaldo  Santos.  Em  janeiro  de  2025,  a 
Comissão participou da recepção de estudantes da Universidade de Princeton e da 
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inauguração  da  Delegacia  Especializada  para  Crimes  de  Discriminação  Racial  e 
Intolerância Religiosa.

Discutiu-se a proposta de institucionalização do Projeto Luiz Gama nas Escolas por 
meio de convênio com as Secretarias de Educação Estadual e Municipal. Também 
foram apresentadas iniciativas como a campanha interna de combate ao racismo, a 
elaboração  de  um  protocolo  antirracista,  a  criação  de  um coletivo  de  servidores 
negros e a produção de uma cartilha antirracista, em fase de finalização.

Destacou-se  a  preparação  do  evento  nacional  sobre  racismo  nos  esportes,  a  ser 
realizado  em 22  de  agosto  de  2025,  com painéis  temáticos  e  exibição  de  vídeo 
institucional.  Foi  proposta  a  criação de um jardim das  folhas sagradas no TJBA, 
como  forma  de  valorização  das  religiões  de  matriz  africana.  Ressaltou-se  a 
importância da instalação do Machado de Xangô no átrio do Tribunal, como símbolo 
de reparação histórica, solenidade muito prestigiada.

A  reunião  contou  com  manifestações  de  diversos  membros  da  Comissão,  que 
reforçaram o compromisso com a promoção da igualdade racial, bem como de ações 
educativas e institucionais.  Ao final,  foram apresentados encaminhamentos para o 
segundo semestre, incluindo a programação do Novembro Negro e a segunda edição 
do Prêmio Luiz Gama.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  reunião  foi  encerrada  com  agradecimentos  aos 
participantes e reafirmação do compromisso da CIDIS com a luta contra o racismo e 
todas as formas de discriminação.


